

办好民生实事 绘就幸福“画卷”

——2023年我市财政部门推进民生保障工作纪实

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 唐鑫

2023年,我市财政部门着力办好一件件民生“关键小事”,了却百姓一桩桩“心头大事”,全市民生支出531.7亿元,占一般公共预算支出的76%,人民群众对美好生活的向往正成为可感可及可得的生动现实。

坚持问题导向,破解民生服务“大难题”

聚焦就业难题。全市筹措就业资金2.8亿元,重点支持高校毕业生、返乡农民工、退役军人、就业困难人员等群体就业。通过资金扶持、贷款贴息等方式落实奖补政策,助力建成就业帮扶车间1215家,吸纳脱贫劳动力就业1.3万人,居全省第一。同时,对退役军人创业给予资金扶持,带动一批退役军人创业企业快速发展。

聚焦教育公平。我市践行教育优先发展战略,引导社会多元化投入,通过落实税费减免等财政政策,支持社会力量办学,拓宽教育筹资渠道。全市义务教育支出69.82亿元,同比增长14.37%。同时,着力推进“全纳”教育,保障每一个残疾孩子、每一名困难学生公平接受教育的权利。全市资助家庭经济困难学生77.6万人次,资助金额7.88亿元,资助人次和金额居全省前列。

聚焦企业纾困。我市财政部门积极

开展“走找想促”“三送三解三优”活动,通过参加民营企业座谈会、政银企对接会,深入调研企业发展难点痛点,有针对性地提出帮扶措施。2023年,全市落实退减缓税费18.56亿元,安排各类惠企专项经费4.83亿元,用“真金白银”托起沉甸甸的“发展分量”,全面激发市场活力。

坚持需求导向,提升民生保障“含金量”

完善基础医疗保障健康。我市以重点项目建设为抓手,统筹9.2亿元支持医疗卫生机构项目建设,全面提升公立医院医疗卫生服务环境。此外,安排中医药传承创新发展和产业发展专项资金2500万元,提升我市基层中医药服务能力。

优化养老服务安晚年。我市投入1838万元提升老年人福利保障水平,将年满80至89周岁的老年人纳入高龄补贴范围;拨付4939万元开展居家和社区基本养老服务提升行动,为60周岁以上经济困难的失能老年人提供上门服务。

健全社保体系兜底线。我市注重普惠性、基础性、兜底性民生建设,关注弱势群体,稳步提高城乡低保对象、特困人员等救助标准,不断健全社会保障待遇正常增长机制。全市统筹安排各类困难群众救助补助资金14.2亿元,确保各项救助政策落地落实,惠及城乡低保人群、

城乡特困人群、残疾人群共计32.1万人。

坚持结果导向,按下民生建设“加速键”

聚焦住房保障补短板。我市千方百计筹集资金,投入11.55亿元支持380个城镇老旧小区改造,其中176个重点民生实事小区改造进度排全省第一。投入2149万元引导农户加快实施农村危房改造,完成危房改造1082户,竣工率、资金拨付率均达100%,改造进度排全省第一。

瞄准乡村振兴共富裕。我市支持在中小型农业农村基础设施建设领域推广以工代赈项目1046个,促进村级集体经济增收2.1亿元,带动农村务工人员1.55万人次。与此同时,加力落实省级巩固拓展脱贫攻坚成果示范园区、美丽乡村试点项目建设,着力打造“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”现代乡村产业体系。

围绕生态保护优环境。我市出台市级生态环境保护资金管理暂行办法,管好用活财政资金,打好蓝天碧水净土保卫战。全市统筹安排资金8.48亿元,完成红旗河等5条黑臭水体治理,改善资江流域水环境质量,做好历史遗留废弃矿山生态修复项目,实施农村环境综合整治,切实改善农村生活环境。

大祥区

联合整治 畅通消防通道

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 朱新华 邓毅敏)“您好,您的车违规占用了消防通道,请立即将车移停至停车位……”2月24日上午,在大祥区马蹄一巷,该区域城管局、区消防救援大队及百春园街道办事处的工作人员向一位车主进行教育宣传,要求其将车辆驶离消防应急救援通道区域。

为营造良好的文明出行、文明停车氛围,打通消防应急救援

通道,当天,三家单位联合行动,对大祥区消防救援大队周边区域的非法占用消防应急救援通道行为进行整治。马蹄一巷、二巷沿线,是大祥区消防救援大队出警的重要通道,但长期有车辆非法占用消防应急救援通道,严重影响消防救援车辆外出救援。行动中,联合整治执法人员通过劝导、抄牌提醒等方式,对违规停放的车辆进行整治,共抄牌提醒10余台,劝导5台。

市民政系统开展创文“敲门行动”

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 蒋凤明 何春艳)2月26日,为全面动员广大市民参与全国文明城市创建,营造人人关心、支持、参与创建的浓厚氛围,市民政局组织局机关、市救助管理站、市福利彩票发行中心干部职工到双清区小江湖街道塔北社区集中开展“敲门行动”。

当天,志愿者分别来到林化工厂院落、金湘花园等地,通过敲门入户的方式向社区居民宣传创文应知应会知识,发放2024年邵阳市创建全国文明城市工

作模拟调查问卷、市民文明公约及《邵阳市文明行为促进条例》等,向居民普及文明常识,倡导文明行为,并解答他们在文明创建过程中遇到的问题。入户走访时,志愿者还耐心细致地向社区居民讲解全国文明城市创建的意义与要求,广泛征集对创文工作的意见和建议,认真了解居民的困难和需求。市民政局将根据社区居民反馈的情况和意见,进一步完善文明创建的宣传和教育工作,提高市民的文明素质和城市的文明程度。

金融“活水”流 发展不用愁

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 李昕 刘志鸿)“种了十多年的蜜橘,没想到有朝一日可以用它们申请信用贷款,而且还不用跑银行,用手机直接就能申请,建行的‘裕农种植贷’真是太方便了。”2月23日,在建行洞口支行客户经理的指导下,果农蒋青青在“裕农通”App上成功获批30万元信用贷款。

蒋青青是洞口县山门镇清水村的蜜橘种植户。2004年,蒋青青获得村里橘园30年的承包权。“橘园因长年粗放式管理,橘树长势不好,我接手当年,就枯死了1000多棵树苗。”回忆创业初期,蒋青青内心五味杂陈。为了种出品质优、甜度高的蜜橘,她曾特意跑去省园艺学校学习,在略带酸性的红土壤上试验了500多次,才找到合适的种植品种。

“每年农资、农技这块的支出

很大,需要一些资金周转。”2023年,蒋青青计划更新橘园里的微耕机、割草机和选果机等设施,引进新技术改良蜜橘品种。“亲戚、朋友能想到的都借了个遍,东拼西凑还是有很大的资金缺口。”她说道。

了解到蒋青青的融资需求后,建行洞口支行工作人员上门开展金融服务,以最快的时间为其线上办理了“裕农种植贷”,解决了资金上的难题。

为了满足全县蜜橘种植户的融资需求,建行洞口支行进行多维“画像”,发挥“裕农种植贷”线上受理时间短、利率优惠大、支用灵活的优势,帮助他们解决生产经营所需的资金问题。截至1月末,建行洞口支行累计为30余户蜜橘种植户完成信息建档,信贷支持618万元,金融“活水”源源不断流向高沙、石江、山门等14个乡镇。

“七大行动”护航校园食品安全

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 曾少石)2月23日,记者从邵阳市进一步加强校园食品安全排查整治工作部署会获悉,为防范校园食品安全事件发生,保障师生饮食安全,即日起,我市启动为期半年的校园食品安全排查整治工作,通过七大专项行动,着力解决食品安全管理不规范、责任落实不到位、食堂环境不卫生等突出问题。

七大专项行动为:校园食堂安全风险排查整治专项行动,包括督促学校务必落实供货商资质审核以及进货查验,监督配送企业保障购进、仓储、运输等环节的食品安全,检查餐具加工用具保洁、从业人员健康管理和从业人员培训制度落实情况等。规范校园食品安全日常管理专项行动,包括指导和督促学校加强食品安全教育和日常管理,严格落实校长(园长)负责制、学校相关负责

人陪餐制,将学校食品安全工作纳入学校督导评价体系等。学校食堂病媒生物防治和饮用水安全专项排查整治行动,包括对学校食堂全覆盖开展鼠虫害防治专项检查、对校园生活饮用水供水单位进行全面监督检查等。学校食材供应链源头防控行动,旨在从源头把控食材质量,杜绝不合格原材料进入学校食堂。校园食品安全专项抽检频次,做到学校食堂抽检覆盖率、大米生产企业抽检覆盖率、对检出不合格食品企业处置率均达100%。校园食品安全案件查办“铁拳”行动,通过对校园食品安全案件从速办、从重办、从严办,依法依规对不合格的同批次食品采取下架、召回、封存等控制措施,深挖源头和销售网络,查处上下游关联违法行为,强化全链条打击,多措并举提升干部的业务能力。



2月23日晚,为应对低温雨雪冰冻天气,大祥城管工作人员对辖区内易结冰路段进行撒盐除冰作业,确保市民安全出行。徐翎丰 摄

远离“杀猪盘” 守好钱袋子

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 陆丽娟 赵玉翠)2月22日,为进一步增强广大人民群众对金融知识的了解,新宁农商银行走进崑山“新春山野集市”,开展金融知识专题宣传活动。

该行利用“新春山野集市”举办花

灯会活动的契机,现场设立宣传台、摆放宣传展板、发放宣传资料,安排专业金融讲解员结合典型案例,全方位、多角度地向在场群众讲解防范非法集资、电信诈骗、假币识别等知识,并以现场答疑的方式提醒大家要对“高额回报”项目提高警惕,主动远离养老诈骗、

“杀猪盘”等陷阱。针对不同年龄段的客户群体,该行采取有奖问答、游戏互动等形式多样的宣传方式,号召广大群众进一步提升金融安全意识,守好钱袋子、护好幸福家。

“本次活动,我们发放了宣传折页1000余份,营造了良好的宣传氛围。下一步,我们将优化宣传内容、创新宣传方式、加大宣传力度,高质量推进金融安全工作。”新宁农商银行相关负责人说道。

选优秀异地邵阳商会一等奖3家、二等奖3家、三等奖4家,分别奖励10万元、7万元、5万元,并在全球邵商大会等全市重要大会上公开表彰。在2023年召开的首届全球异地邵阳商会服务家乡发展年会上,10家异地邵阳商会荣获“2023年度优秀异地邵阳商会”。

纾困解难助发展。市工商联印发《邵阳市工商联“三送三解三优”行动实施方案》,领导班子成员带队对全市200余家会员企业进行走访,主动对接企业问需求、解难题,听取企业家对惠企政策落实、优化营商环境等方面意见建议,全力以赴助企纾困增效。协助市委统战部每季度组织一次民营企业沙龙,2023年共举行两次全市民营企业家座谈会。牵头开展“企业家接待日”活动,截至目前,已举办14期活动,共收集103家企业关于用地、用工、融资、政策兑现、周边配套等方面的问题218条,已办结187条,工作经验在《中国统一战线》《工商动态》《中华工商时报》等刊发推广。

“稳”有作为 “立”见实效

——市工商联四举措推动商会建设提质增效

邵阳日报记者 郭慧鹏 通讯员 刘志成 周可欣

2023年,市工商联持续强化指导服务,不断夯实工作基础,努力打造特色品牌,推动本地商会和异地商会建设喜结硕果,邵阳市创业商会等8家省内邵阳商会、江苏省湖南邵阳商会等4家省外邵阳籍商会均荣获2023年全国“四好”商会荣誉称号。

党建先行强引领。市工商联积极引导直属商会结合本单位本行业实际,抓好商会党组织标准化规范化建设。建立直属商会党建指导员制度,由工商联干部兼任商会党建指导员,深入15个直属商会党组织,督查指导发展党员、规范组织生活等工作,不断提升党建工作实效。

创新制度促回归。市工商联下发《市领导联系异地重要商会工作方案》,

明确由市委书记、市长等8名市级领导分别联系联络北京邵阳企业商会等16家国内异地邵阳商会和泰国湖南商会等3家国外湖南商会。市领导分别带队到各自联系的异地商会召开“湘商回归”恳谈会,挂牌“邵阳市湘商回归和返乡创业工作联络站”。出台《对异地商会核心成员直系亲属开展走访慰问的实施方案》,利用春节、清明等重要节日,对异地商会会长直系亲属开展慰问。制定《直属商会2022年度考核细则》,从商会政治引领、队伍建设、服务发展、自律规范四大方面进行量化考核,促进直属商会高质量发展。

选树典型激活力。市工商联出台《异地邵阳商会评优奖励办法》,每年评